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Praktické cviceni:
Procvicovani PostGISu a propojeni s QGISem



1. PostGIS — ST Intersects

Vyberte vSechna mésta z tabulky BODY, ktera se nachazeji na uzemi okresu
Louny

ST_ Intersects

Synopsis

boolean ST_Intersects( geometry geom4 , geometry geomB );

boolean ST_Intersects( geography geogA , geography geogB );

SELECT "Name" FROM "BODY" as b




1. PostGIS — ST Intersects

Vyberte vSechna mésta z tabulky BODY, ktera se nachazeji na uzemi okresu
Louny

ST_ Intersects

Synopsis

boolean ST_Intersects( geometry geom4 , geometry geomB );

boolean ST_Intersects( geography geogA , geography geogB );

SELECT "Name" FROM "BODY" as b
WHERE ST _Intersects(ST_Transform(b.geom,5514), (SELECT geom FROM "OKRESY" WHERE nazev='Louny')) = true;




1. PostGIS — ST_Touches

Vyberte vSechny okresy, které maji spolecnou hranici s okresem Louny a nactéte
je do QGISu jako novou vrstvu

ST Touches

Synopsis

boolean ST_Touches(geometry g1, geometry g2);



1. PostGIS — ST_Touches

Vyberte vSechna okresy, které maiji spole¢nou hranici s okresem Louny a
nactéte je do QGISu jako novou vrstvu
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1. PostGIS —ST Area

Zjistéte rozlohu viech okrest v Usteckém kraji (NUTS3 = CZ042) v kilometrech
Ctverecnich a seradte je od nejvétsiho po nejmensi

nazev rozloha o i ettt nazev st_srid
. 1000 000 mezru Ctverecnyc
1/ Louny 1117.44164... ) . (m?) 1 Most 5514
Ctverecny v .
. . kilometr (km?) 100 hektart (ha) )
2 Litome eice 1032.53133.. emtimetri 2 Teplice 5514

ctverecnych (cm?)

3 Chomutov 935.234687... - I Deoen 5514
4 Doeen 8909.151227... _ decimetri ' 4| Chomutov 5514

100000000 ¢iyerecnych (dm?)

5 Teplice 469.040074... étvereény kilometr 5 Litom@@ice 5514
1 (km?)

A Most 467.041004... i milmetrctverecnich 6 Louny 5514
(mm?)

7 @ste nad Labem 404.866511... piraos e a0 7 st nad L., 5514

SELECT "nazev",ST_SRID(geom) FROM "OKRESY" WHERE NUTS3_11 = 'CZ042';




1. PostGIS —ST Area

Zjistéte rozlohu viech okrest v Usteckém kraji (NUTS3 = CZ042) v kilometrech
Ctverecnich a seradte je od nejvétsiho po nejmensi

nazev rozloha o o etereinh nazev st_srid
. 1000 000 mezru Ctverecnyc
1|Louny 1117.44164... . m 1/Most 5514
Ctverecny v .
i i kilometr (km?3) 100 hektaru (ha) i
2 Litome eice 1032.53133.. 2 Teplice 5514

centimetr
¢tvereénych (cm?)

3 Chomutov 935.234687... - I Deoen 5514
4 Doeen 8909.151227... _ decimetri ' 4| Chomutov 5514

100000000 ¢iyerecnych (dm?)

1x10°

5 Teplice 469.040074... étvereény kilometr 5 Litom@@ice 5514
1 (km?)

A Most 467.041004... i milmetrctverecnich 6 Louny 5514
(mm?)

7 @ste nad Labem 404.866511... 7 st nad L., 5514

247,105 akr (ac)

SELECT "nazev",ST_SRID(geom) FROM "OKRESY" WHERE NUTS3_11 = 'CZ042';

SELECT "nazev",ST_Area(geom)/1000000 as rozloha FROM "OKRESY"
WHERE NUTS3 11 ='CZ042' ORDER BY rozloha DESC;




1. PostGIS — Buffer

greSQL

Zjistéte kterd mésta se nachazeji v okruhu 100 km od spojnice mést Brno a Usti nad Labem

ST_Buffer

Synopsis
geometry ST_Buffer(geometry g1, float radius_of_buffer, text buffer_style parameters =
")

geometry ST_Buffer(geometry g1, float radius_of_buffer, integer
num_seg_quarter_circle);

geography ST_Buffer(geography g1, float radius_of _buffer, text
buffer_style_parameters);

geography ST_Buffer(geography g1, float radius_of_buffer, integer
num_seg_quarter_circle);

endcap=round join=round (default)

SELECT ST_Buffer(
ST_GeomFromText(

'LINESTRING (56 50,156 150,150 5@)'

), 18, 'endcap=round join=round');

Join=bevel

SELECT ST Buffer(
ST GeomFromText(

'LINESTRING(5@ 58,150 150,158 58)'

), 18, 'join=bevel');




1. PostGIS — Buffer

Zjistéte kterd mésta se nachazeji v okruhu 100 km od spojnice mést Brno a Usti nad Labem




1. PostGIS — ST_Intersects |l.

Zjistéte délku spojnice mést Brno — Décin a vyberte do mapy okresy, pres né
tato spojnice prechazi.

ST Intersects ST_MakelLine

- Synopsis
Synopsis ynop
geometry ST_MakelLine(geometry geom1, geometry geom2);
boolean ST_Intersects( geometry geomA , geometry geomB );
geometry ST_MakelLine(geometry[] geoms_array);
boolean ST_Intersects( geography geogA , geography geogB );
geometry ST_MakelLine(geometry set geoms);

PAMATUIJ -> CIBULE



1. PostGIS = ST Intersects II.

Zjistéte délku spojnice mést Brno — Décin a vyberte do mapy okresy, pres né
tato spojnice prechazi.

ST Intersects ST_Makeline

Synopsis

Synopsis
geometry ST_MakelLine(geometry geom1, geometry geom2);
boolean ST_Intersects( geometry geomA , geometry geomB );
geometry ST_MakelLine(geometry[] geoms_array);

boolean ST_Intersects( geography geogd , geography geogB ); )
geometry ST_MakelLine(geometry set geoms);

SELECT nazev, geom as spojnice FROM "OKRESY" WHERE
ST Intersects(
ST_MakelLine(
(SELECT geom FROM "BODY" WHERE "Name" LIKE 'Brno'), (SELECT geom FROM
"BODY" WHERE "Name" LIKE 'Décin‘))
,ST_Transform(geom,4326));




2. Prostoroveé indexy — indexy obecne

* Indexy jsou databazovymi objekty, které vytvareji pomocné datové
struktury pro rychly a efektivni pristup k zaznam "um tabulek. Bez indexu
by tabulkové dotazy degenerovaly na sekvencni prohledavani vsech
zaznamu tabulky. Dotazy, ve ktere by v klauzuli WHERE byly neindexované
atributy, by byly stejné neefektivni jako hledani v nesetfidéném telefonnim
seznamu.

* Pokud je v tabulce definovan primarni klic, je zaroven vzdy automaticky
vytvoren i index.

* Indexy ale muzeme vytvaret i nad neklicovymi atributy, které pritom
mohou obsahovat duplicitni hodnoty a hodnoty NULL.

* Nad tabulkou muze byt definovano vice indexu. V. mnoha pripadech indexy
zabiraji vetsi objem diskoveho prostoru nez vlastni data. Sprava indexu vzdy
predstavuje nezanedbatelnou rezii, je treba proto definovat je uvazeneé.



2. Prostorove indexy — indexy obecné

CREATE TEMPORARY TABLE demo (key int, val int);

INSERT INTO demo SELECT *,cast(random()*1000 AS int)FROM generate_series(1,10000000);

SELECT count(*) FROM demo WHERE val=123;

10040
Time: 3199.271 ms

¥

CREATE INDEX valind ON demo (val);

SELECT count(*) FROM demo WHERE val=123;

10040
Time: 40.505 ms



2. Prostorove indexy — BSP-tree

 BSP-stromy: zalozené na rekurzivni déleni prostoru na
dva poloprostory.
* Binary Space Partitioning




2. Prostorove indexy — Quadtree

e Kvadratove stromy (Quadtree): zalozené
na postupném deéleni prostoru na
kvadranty

* Quad strom je stromova datova struktura,
ve které se kazdy vnitrni uzel rekurzivné
rozdéluje vzdy na Ctyri potomky.
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2. Prostoroveé indexy — R-tree

* R-stromy: dekompozici prostoru formou
minimalnich ohraniCujicich obdélnikt, pricemz
jednotlivé obdélniky se mohou i vzajemné
prekryvat.

e R-strom vyuziva stejné jako v PostgreSQL systému :
rozdéleni prostoru do obdélnikt a podobdélniku. g |

* Tento zpUsob uz umoznuje indexovat GIS data v
prostorovych databazich, ale nepouziva se ve velké
mire, protoze neni tak robustnim indexem oproti .
GIST v PostGlS.




2. Prostorové indexy — GIST index

* GIST (Generalized Search Tree): R-strom

* GiST neni klasickym indexem, ale spise infrastrukturou. Diky prostorovym
datovym typum v rozSireni PostGIS muze GiST pracovat i s vice nez
dvoudimenzionalnimi daty. Infrastruktura GiST je pouzivana ve spojeni s R-
stromem.

e GiST muze indexovat velky rozsah datovych typu obsahujici GIS data. Kromé
pozadavku na rychlé vyhledavani v tabulkach o tisicich radcich, je i
pozadavek na rychlé vytvoreni indexu nad takto rozsahlymi sloupci tabulek.

* V prvni fazi se vyhledavaji vSechny objekty na zakladé jejich minimalniho
ohranicCujiciho obdélniku — viz. Operator prekryti “&&”. V druhé fazi se
provede presnejsi dotazovani pouze na podmnozineé objektu vybranych v
prvni fazi.

Zdroj: https://www.vutbr.cz/www_base/zav_prace_soubor_verejne.php?file_id=132396



2. Prostorové indexy - VACUUM

* Slouzi k vycisteni databaze od nepotrebnych dat, které vznikaji jejim
pouzitim a k uvolnéni mista, ktera tato data zabira.

* Ve zkratce, prikaz VACUUM uklidi datové soubory a odstrani z nich
staré radky po potvrzenych transakcich, radky smazané prikazem

DELETE apod. Prikaz VACUUM FULL také zmensi velikost datovych
soubord.

Zdroj: https://www.heronovo.cz/optimalizace-databaze-postgresql-logy-uklid/



2. Prostorove indexy - ANALYZE

* Po zadané SQL dotazu se dotaz nejprve analyzuje parserem, ktery vysledek
preda planneru. Planner se pokusi sestavit nejlepsi exekucni plan (query
plan), podle kterého se dotaz provede (preda jej exekutorovi).

 Pri sestaveni optimalniho exekucniho planu potrebujeme znat rozlozeni dat
v tabulkach (statistiky). Tyto informace je nutno pravidelné aktualizovat
prikazem ANALYZE.

* V pripade, ze planner nema aktualni statistiky nebo statistiky ~ neexistuiji,
nema planner moznost sestavit optimalni plan.

* Pro velké tabulky prikaz ANALYZE analyzuje pouze nahodny vzorek dat
(statistiky se mohou i vyrazné lisit).

* Po velké zméné dat v tabulkach je nutné vzdy spoustet prikaz ANALYZE.

Zdroj: http://geo102.fsv.cvut.cz/user/cepek/qit2/qit2.pdf



2. Prostorove indexy

Zjistéte vzdalenosti mezi centroidy vSech okresl bez vyuziti prostorového
indexu a s prostorovym indexem

SELECT b1.Nazev, b2.Nazev, ST_Distance(ST_Centroid(b1l.geom), ST _Centroid(b2.geom))/1000 AS distance
FROM "OKRESY" AS b1, "OKRESY" AS b2;
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Dekuji za pozornost a tésim se priste!

Prostor pro zpétnou vazbu

mail@mjakl.cz
Tel. 608 544 839
Web: mjakl.cz
Telegram: t.me/mjakl_cz



